

Dopisi morajo biti frankirani, podpisani in opremljeni s štampiljko dotične organizacije.

Časopis prejemajo le člani strok. organizacij, ki so priključene Strok. komisiji za Slovenijo, in sicer brezplačno.

# DELAVEC

STROKOVNI ČASOPIS

— Izhaja 15. v mesecu. —

Uredništvo in uprava:  
Ljubljana, pošt. predal 290

Čekovni račun št. 13.562

Telefon interurban št. 3478

Rokopisi se ne vračajo.

## Poziv h koncentraciji!

Po strokovnem kongresu.

En sam pogled na gospodarsko geografijo Slovenije, pouči človeka, kako izjemno važen položaj v celotnem gospodarstvu Slovenije uživa industrijski in obrtni delavec. Kakor je res, da je Jugoslavija pretežno agrarna država, v katere gospodarstvu igra odločilno vlogo kmečki pridelok, tako je na drugi strani zopet res, da je Slovenija v tej skupni državnosti pokrajina, v kateri prevladuje, umetno gospodarstvo, kakor: industrijska in obtna delavnost in trgovinski ter tujski promet.

Sele ta konstatacija zadostno osvetli važnost take prireditve, kakor je bil pretekli kongres naših strokovnih organizacij. Do te zavesti prihaja tudi naše strokovno gibanje in kongres, ki ga tu opisujemo, je z dobršnim delom, stal pod to zavestjo. Iz tega vidika je treba torej gledati na posamezne sklepe tega kongresa, če jih hočemo pravilno oceniti in pravilno razumeti.

Lahka je politika in usmerjevanje strokovnih organizacij, v takih pokrajinah, ali državah, kjer tvorijo delavci in nameščenci napram drugim slojem izrecno malo manjšino. V takih primerih je treba le strunne organizacije in nekaj hrabrosti, pa je vedno mogoče obdržati delavstvu pridobljene pravice, in jih v času ugodne konjunktore, še izboljšati. V položaju, v kakršnem se pa nahajajo strokovne organizacije v Sloveniji, je pa cela zadeva mnogo delikatnejša in komplicirana in ne zadostuje samo enostranska obramba svojih interesov, temveč je treba pregledati celoten gospodarski položaj in iz te perspektive usmerjati svoje napore.

Delavec in nameščenec postajata v gospodarskem razvoju Slovenije vodilni element. Na žalost to spoznanje še ni prodrlo v cel ta razred in bodo imele naše strokovne organizacije še dovolj posla, da se to spoznanje razširi in utrdi. Toda delo na tem polju je nujno in neizbežno. Če pogledamo nekoliko okrog sebe bomo nujnost tega priznanja šele prav občutili. Saj ljudstvo v Sloveniji danes skoro nima vodilnega elementa.

Naše meščanstvo se do te vloge ni moglo nikoli povzpeti. Ne zato, ker bi mu v prvi vrsti ne dostojalo duhovnih sposobnosti, temveč predvsem zato, ker ni imelo in nima zato potrebne gospodarske baze. Kolikor je večje industrije in trgovine v naših krajih je v večini v rokah tujega, priseljenega elementa, ki nima s skupnimi gospodarskimi in socialnimi težnjami slovenskega ljudstva skoro nikakršnih stikov, razen hotenja, da iztisne iz svojih investicij čimprej in čimvečje dobičke. Domačemu meščanu pa preostaja predvsem vloga advokatskih in duhovniških poslov kot edinemu posredovalcu med tujerodnim slojem gospodarskih močnikov, in avtohtono maso domačega delovnega ljudstva. Ta, konec koncev, zelo skromna vloga našega meščanstva ni mogla usposobiti, da bi postal vodilen element, kakor je postal nemški, francoski in angleški meščan, ki je do predzadnje dobe odločilno posegal v gospodarski razvoj in mu krojil politične zakone, ki so bili vsaj do neke mere prikrojeni tako, da je bila iz njih razvidna skrb za dobrobit vsega ljudstva. Pri nas pa, kakor rečeno, meščanski element te vloge ni nikoli domel, zato razen državnega uradništva in nekaterih vrst

privatnih nameščencev, ni nikoli niti gospodarsko, niti socialno vodil.

Kmetijski sloj in njegova inteligenca je svoje čase vsaj poskušal skrbeti za gospodarsko osnovo vsega ljudstva. V rajni Avstriji, ko je bila avstrijska polovica države pretežno industrijska, so kmečki pridelki Slovenije še dajali vsemu slovenskemu ljudstvu možnost vsaj skromnega preživljanja. V veliki agrarni krizi, ki se je pojavila po vojni in še posebej z novim značajem države, s svojimi bogatimi agrarnimi pokrajinami, kakor so Slavonija, Bačka, Banat, Srbija itd. pa agrarni proizvod Slovenije ne prihaja niti v poštev. Dandanes postaja že največjim nazadnjakom jasno, da se more Slovenija gospodarsko uveljavljati le s svojo obrtno, industrijsko, trgovsko in tujsko-prometno delavnostjo. In, da morajo ti sloji prevzeti skrb za blagostanje vsega ljudstva.

Če pogledate nekoliko gospodarski zemljevid Slovenije se boste o resničnosti tega dejstva takoj zavedli. Pogledajte na Jesenice, pa boste videli do kakega obsega dobavljajo tamkajšnje železarne gospodarskih snovi tamkajšnjemu delavstvu. Spomnite se gospodarske malokrvnosti kranjskega okrožja, dokler niso nastale v Kranju velike tovarne. En pogled na Celje vas pouči o pomembnosti Westnove tovarne, Cinkarne, železarne v Štoreh itd., ne samo na bližnjo, temveč tudi na daljno okolico do 3 ali 4 ure hoda. Kaj bi bil Maribor brez svoje industrije, pa tudi Mežiška dolina bi bila podobna ubožnici brez svojih svinčenih rudnikov, kakor predstavlja trboveljski premoškopni revir pravo sirotišnico samo zato, ker rudnik ni v polnem obratu.

Sedaj pa pogledajte v tiste srece, kjer ni industrije in katerih predstavniki so še vedno kmetijski interesi. Šmarje pri Jelšah, Brežice, Črnomelj itd. Samo par je teh srezov, toda dovolj, da so nam za svarilni vzgled, kaj bo takrat iz slovenskega ljudstva, če bo industrijska in obrtna delavnost propadala, in če bo služila samo ozkim interesom njenih lastnikov in ne interesom vsega ljudstva.

Tako smo torej prišli na pravo vsebino našega delavskega gibanja, ki ne more in ne sme biti več samo delavsko, ker je od njegove moči in veljave odvisno, ali bo imelo vse delovno ljudstvo te pokrajine vsakdanji kruh ali ga ne bo imelo.

Naš kongres se je instinktivno zavedal te svoje delikatne pa tudi častne misije. Zato na njem ni bilo prostora za puhlice in retoriko in tudi tisti, ki bi želeli kakih pravičev za oslovo senco in žabjo volno, niso mogli priti na svoj račun. Teža odgovornosti članstvu te največje delavske organizacije v Sloveniji in teža odgovornosti vsemu delovnemu ljudstvu ni dopuščala, da bi delegati en sam moment izpustili izpred oči važnost problemov, ki so jih obravnavali, zato je potekal kongres v takem dostojanstvenem miru in stvarnosti, kakor smo jih še malo videli.

Vso svojo višino in zavest odgovornosti je kongres prikazal zlasti v štirih slučajih, ki so se v teku kongresa dogodili. Prva dva slučaja sta bila ob pozdravnem govoru s. Bogdana Krekiča, ki je zastopal centralo strokovnih organizacij v Beogradu in na pozdravnem govoru s. A. Sedeja, ki je zastopal Delavsko zbornico v

Ljubljani. Njihova pozdravna govora sta zadela v najbolj žive občutke in povedala to, kar je sleherni delegat čutil v svoji duši in svojem srcu. Povedala sta, da so časi, v katerih živimo, tako resni in odgovornost delavskega gibanja tako velika, da ne smemo zamuditi niti minute obotavljanja, da zavzamemo k vsem vprašanjem javnega življenja svoje stališče, ki mora odgovarjati interesom celega razreda. Interes razreda nad vse! Ni čas za sektaštvo in za zafkavanje poedincev, treba generalne debate o ukrepih, ki jih bomo storili, da rešimo propasti vse ljudi, ki žive od dela, ročnega ali duševnega. Bil je to veličasten trenutek, ko se je politična, gospodarska in kulturna zrelost našega članstva, na najvidnejši način manifestirala.

Drug viden dokaz višine odgovornosti in zrelosti je pokazal kongres pri Uratnikovem referatu o gospodarski politiki in položaju delavstva, ki predstavlja vestno študijo ekonomskih prilik v katerih živi naše delovno ljudstvo. O referatu samem bo treba še večkrat in podrobneje govoriti, toda mir in pazljiva koncentracija vseh delegatov pri tem referatu sta pokazala, da jim referent ni govoril tujega jezika in, da niso snov, katero je obravnaval, smatrali za učeno študijo, za katero naj se zanimajo samo profesorji in teoretiki, temveč snov, ki zadeva na žive probleme in iz katere je treba črpati ukrepe v našem udejstvovanju. Še pred leti, ko gospodarska šola v naših strokovnih organizacijah še ni tako vidno napredovala, bi bil ta refe-

rat sprejet vsaj od dela poslušalcev z resignacijo, da se na tako učene stvari pač ne razumejo. Na tem kongresu je bilo pa vidno, da poslušalci zasledujejo referat v vse potankosti in s takim razumevanjem, kakor da imajo vsak dan opravka z peresom in svinčnikom. Zavest odgovornosti je tudi tu premagala ovire, ki obstojajo med teorijo in prakso.

Zadnja in najvidnejša manifestacija zavesti se je pa pokazala pri volitvah novega vodstva našega strokovnega pokreta. Če je ostalo še nekaj animoznosti iz prejšnjih časov med posameznimi strujami ali osebami, jih je ta kongres s silo, ki ji ni para v zgodovini našega pokreta, odstranil. Kongres je s suverenostjo, ki bi bila lahko vzor marsikateremu parlamentu, odklonil vse postranske misli in z impozantno večino sprejel listo, predlagano po referentu verifikacijske komisije s. Golmajerju, katero priobčujemo na drugem mestu našega lista. Lista pomeni koncentracijo vseh konstruktivnih sil našega pokreta za dobrobit vsega delovnega ljudstva. Koncentracija je bila sploh vodilno geslo kongresa in je ves kongres od svojega začetka do konca stal pod njenim vodilom.

Še, ko smo se razhajali, nas je spremljal utis, da so bili delegati na tem kongresu zadnja rezerva, na katero lahko sezida delovno ljudstvo Slovenije svojo boljše bodočnost. Če onemogočeno, da ne izvrši svojega zgodovinskega poslanstva, potem je delovno ljudstvo Slovenije izgubilo zadnjo možnost svojega razvoja in svoje emancipacije. Ni daleč čas, ko bo prešinila ta zavest vse ljudske množice in takrat bo ta kader, ki je zboroval na tem kongresu, dobil moč in oporo, da bo preokrenil zgodovino hlapčevanja našega ljudstva v smer dela, kruha, miru in sreče!

## Potek in sklepi kongresa

Kongres je otvoril in mu predsedoval predsednik Strokovne komisije Leskošek, ki pozdravi goste imenoma B. Krekiča za URSSJ Beograd, A. Sedeja za Delavsko zbornico v Ljubljani, Vinka Vrankarja za centralo SMR, J. A. Cerkvenika za Cankarjevo družbo, J. Morettija za »Vzajemnost«, J. Stankota za »Delavsko Politiko«, F. Svetka za Klub S. K. v Delavski zbornici, S. Vidoviča za K. M. O. Maribor in Godnika za K. M. O. Celje.

Po pozdravu, ki so izrekli kongresu svoje želje za najlepši uspeh, se je izvolilo vodstvo kongresa, ki sestojata: Predsedstvo: Leskošek Franc, Krč Franc in Mlinar Ivan. Tajništvo: Jakomin Lovro in Godnik Viktor.

Ker so vsi funkcionarji Strokovne komisije predložili kongresu pismena poročila, se sklene na predlog Vidoviča, da se ustmena poročila o tej točki odpuste, da bo preostalo več časa za strokovne referate in debato.

Izvolila se je tudi verifikacijska komisija, v kateri so sodelovali: Golmajer, Bučan, Perko, Jakomin, Godnik, Kellner, Dermastija in Košak. Za proučitev referatov se je izvolila posebna komisija, v kateri so sodelovali: Kamnik, Kralj, Vidmar, Sova, Karner, Demšar, Vidovič, Prezelj, Polčič in Hriberšek.

Sledili so referati, katere bomo radi pomanjkanja prostora postopoma podrobneje objavili:

- F. Uratnik: Gospodarska politika in položaj delavstva.
- L. Jakomin: Brezposelnost. — Pravilnik za javne borze dela.
- R. Čelešnik: Bolniško, nezgodno in starostno zavarovanje.

d) J. Petejan: Pokojninsko zavarovanje privatnih nameščencev in referat istega referenta: Sindikalni tisk in sindikalno gibanje.

Med tem je pregledala verifikacijska komisija mandate delegatov in ugotovila, da prisostvuje kongresu poleg gostov in ekspertov še 57 polnopravnih delegatov. Kongresu ne prisostvuje 7 delegatov, ki so bili že prijavljeni, a so iz do sedaj neznanih razlogov izostali. Delegatje pripadajo naslednjim strokam: Kovinarji 18, rudarji 8, Splošna delavska strokovna zveza 15, lesni delavci 3, privatni nameščenci 4, monopolci 3, živilci 2, brivec 1, strojnik 1, oblačilni 1, hišni posli 1.

Debata, ki je sledila pismeno in ustmeno podanim poročilom in referatom je bila jako živahna. Najbolj pereča točka kongresa je bilo poročilo s. Pliberška o položaju rudarskega delavstva, ki je izzvalo med delegati burjo protesta radi nečloveških razmer, v katerih žive rudarji in njihove družine. B. Krekič obsoja malobrižnost javnosti za to pereče vprašanje in kaže, kako se drugod trudi, da bi nadomestili pomanjkajočo potrošnjo premoža s tem, da poskušajo destilirati iz premoža razne snovi za kemične potrebe v industriji. Naloga naših oblasti bi bila, da bi po strokovnjakih preiskali razne take možnosti, ker bi bilo le na ta način rudarjem v resnici in trajno pomagano. Palčič priporoča naj izda novo izvoljena Strokovna komisija nabiralne pole, s katerimi naj se organizira zbirko in podpro akcije za izboljšanje položaja rudarskih delavcev.









